江苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高二地理学科导学案
课时15　人口迁移与人口容量
研制人：李学忠    审核人：林爱红
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2022年11月23日
【课程标准及要求】
	   课程标准
	学习目标

	运用资料，描述人口迁移的特点及其影响因素，结合实例解释区域资源环境承载力、人口合理容量
	1.人口迁移的特点及其影响因素
2.环境承载力、人口合理容量


【导读——读教材，夯基础】 
阅读必修二教材第一单元第一节“人口的迁移与人口容量”
【导学——培素养，引价值】
一、 人口迁移
1. 概念和分类：人口变动包括人口的自然增长和________增长；人口迁移是指人们变更________、且时间较________的空间流动性行为；人口迁移的分类包括________人口迁移和国内人口迁移，发达国家历史上和发展中国家当前国内人口迁移的主要类型是________________。
2. 引起人口迁移的因素：
（1） 作用力：________（排斥力）与________（吸引力）；根本原因是不协调的________。
（2） 主要影响因素有：自然________因素、________因素和社会文化因素。其中具有特别重要意义是________。
3. 人口迁移的影响
	内容
	对迁出地
	对迁入地

	有利
	缓解了迁出地的________，促进了迁出地与外界的联系等
	为迁入地提供________________，促进了迁入地的社会经济发展等

	不利
	导致迁出地________流失、劳动力不足
	增加城市负担和管理难度，在________________________等方面产生巨大压力


二、 人口容量、环境承载力及人口合理容量
1. 人口容量：指在一定的________和社会经济条件下，一个国家或地区所能容纳的________人口数量；其特点有：临界性、________和警戒性。
2. 环境承载力：指一定时期内，环境、资源所能容纳的人口规模和________。
3. 人口合理容量：指在一定地区在可持续发展前提下，能容纳的最________的人口数量。影响人口合理容量的首要因素是________，还包括科技发展水平、________程度以及人口文化和生活________水平等。
【导思——析问题，提能力】
易错提醒1　人口迁移的根本原因是生态环境的差异。
易错提醒2　由城市到农村是发展中国家当前国内人口迁移的主要类型。
易错提醒3　人口迁移一定会加剧迁入地人地矛盾。
易错提醒4　形成我国冬季“候鸟”老人现象的主要原因是经济原因。
易错提醒5　环境承载力就是指人口容量。
【导练——解例题，找方法】
区域资源环境承载力指数是衡量区域资源承载力的重要指标。指数越高，区域资源承载力越强。下图为2006～2016年甘肃省资源环境承载力指数变化示意图。读图，回答1～2题。
[image: ]
1.下列资源环境承载力中，影响2013～2014年甘肃省区域资源环境承载力下降的是（　　）
A. 土地资源 	B. 水资源 
C. 森林资源 	D. 能矿资源
2.甘肃省区域资源环境承载力总体呈上升趋势，主要原因是（　　）
A. 人口增长加快 	B. 消费水平提高 
C. 交通运输发展 	D. 科技水平提高
【课堂检测】
读江苏省江阴市各自资源可承载规模上限（单位：万人）示意图，回答1～2题。
                                                                                                                                                                         [image: ]
1. 影响江阴市资源环境承载力的主要因素是（　　）
A. 水资源                              B. 能源 
C. 水环境                              D. 大气环境
2. 为提高江阴市的资源环境承载力，下列措施效果最明显的是（　　）
A. 改善城市水环境 	B. 实施跨流域调水
C. 扩大对外开放程度 	D. 提倡节俭的生活方式
二、 综合题
【导悟——拓思维，建体系】
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课时15　人口迁移与人口容量
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[bookmark: _GoBack]班级：________姓名：________学号：_______时间：11月23日作业时长：20分钟
一、 单项选择题
读“第二次世界大战后的国际人口迁移示意图”，回答1～2题。
[image: ]
1. 从图中可以看出第二次世界大战后人口（　　）
A. 都为发达国家迁往发展中国家 	    B. 都为发展中国家迁往发达国家
C. 主要为经济较落后地区迁往收入高的地区      D. 主要由南半球国家迁往北半球国家
2. 影响图示人口迁移的主要原因包括（　　）
① 频繁的战争　      ② 资源开发       　③ 新大陆开发       　④ 经济因素
A. ①④              B. ②③             C. ①③               D. ②④
[image: ]下图为“2017我国四大城市群分季度新流入人口占全国总流入人口的比例图”。读图完成3～4题。
3. 下列关于四大城市群人口流入比例情况的叙述，正确的是（　　）
A. 珠三角城市群高于其他城市群 	
B. 成渝城市群全年各季度变化最小
C. 四大城市群第二季度都比第一季度高 	
D. 珠三角、长三角城市群变化趋势相似
4. 目前影响我国人口流动的最主要因素是（　　）
A. 历史文化        B. 自然环境        C. 户籍制度         D. 经济发展水平
随着我国经济和交通运输的快速发展，人口在城市间的流动越来越频繁。下表是2020年1月2日当天，北京人口流入部分城市的大数据信息统计表。据此回答5～6题。
	流入地排名
	出行方式所占比重（%）

	
	汽车
	火车
	飞机

	1. 上海市
	6
	56
	38

	2. 重庆市
	0
	27
	73

	3. 长沙市
	0
	63
	37

	4. 杭州市
	5
	60
	35

	5. 武汉市
	4
	80
	16

	6. 廊坊市
	86
	14
	0


5. 据此数据推测北京与以下哪个城市的经济联系更密切（　　）
A.廊坊   B. 上海    C. 重庆    D. 长沙
6. 从北京去重庆的人乘飞机的比例高于去上海的人，原因是（　　）
A. 距北京更远
B. 经济条件更好
C. 不通高铁    D. 火车候车时间长
读人口增长与耕地资源减少的动态关系图，回答7～8题。
[image: ]
7. 图中甲乙丙丁所对应的内容正确的是（　　）
A. 甲——土壤肥力下降 	B. 乙——粮食需求量增大
C. 丙——植被破坏 	D. 丁——耕地面积减少
8. 针对图示问题，下列措施合理的是（　　）
A. 禁止化学肥料的使用，消除土壤污染 	B. 控制人口数量，提高人口素质
C. 禁止砍伐森林和草地放牧，保护植被 	D. 大力发展转基因粮食，提高产量
二、 综合题
9.（★）阅读图文材料，回答下列问题。
材料一　人口净迁移率是一定地区、一定时期迁入和迁出人口数量的差值与平均人口数之比，其中正值反映人口净迁入，负值反映人口净迁出。
材料二　图示为中国2005～2010年省域人口净迁移率分布示意图。
[image: ]
（1） 沿海的省区人口净迁出的有________、________、________（填简称）。
（2） 甲、乙两省区人口净迁入的主要原因分别是：
甲：____________________________________________________________________，
乙：_____________________________________________________________________。
（3） 试分析甲省环境人口容量较大的原因。

（4） 试评价丙省人口净迁出对当地的影响。
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